

只要井底蛙能跳出那口井

校慶徵文比賽高中組亞軍

6E 黃曉欣

睜開眼，四周潮濕一片，黏膩的土地弄髒了青綠色花紋的皮膚，不知從哪裏還傳來聲聲水珠滴在石頭上的幽謐迴響。抬起頭，突兀地照進眼裏的一線陽光讓乾澀的眼睛適應了好一會。天空禁錮在一個窄小的圈裏，即使有陽光，這幾米深的枯井裏依然是昏暗不見天日。

你願意做一隻永遠被一口枯井桎梏住的井底之蛙嗎？靠在冰涼的井壁上，日復一日地睜大雙眼望着那狹隘的天空。即使四季回轉，感受到的溫度依然是不變的陰森，看見的景象依然是晝夜交替的單調畫面。若你是這樣一隻顧影自憐的井底蛙，你會滿足於現狀嗎？

社會上又怎會缺少這樣的人呢？眼光狹隘，甘於現狀，躲在屬於自己的那口井裏，不問世事，不讀詩書，蹉跎年月，碌碌終生，如同行尸走肉，最終成為一隻又一隻蠶食社會根基、行將就木的蟻蟲。「博學而篤志，切問而近思」，是這群井底蛙永遠做不到的事情。這十個字卻是難能可貴的處世態度，也是能讓一個人活存得更有意義的一種精神。

博學，能改變一個人的品質。開放心懷，去容納世間千百種智慧，是博學的第一步。要保持一顆對知識如饑似渴的心持續不變地跳動，要從不吝嗇、毫不客氣地索取智慧，要永遠開放心門，不能自我封閉，不會滿足於那一角舉首可得的狹隘天空，不會抱着永遠不嘗試改變的心態，並不容易，但不是不能做到的。守着那口一成不變的枯井，絕對不是青蛙的本分責任。海納百川，有容乃大，如果青蛙肯開放心態，接受天空絕不只是一個狹窄的圓圈的事實，那麼牠將會得到的，就遠比這口枯井為多。幾

百年前的中國不正像一隻井底蛙一樣，秉持着孤立主義嗎？閉關自守，斷絕一切對西洋的貿易和傳教，就像那隻枯井蛙守舊的思想，蹲在暗處虛晃度日，落得日益衰落的下場。開放，是博學的首要條件。

敞開求知的慾望後，就要沿着博學的路執著地走下去。堅毅是將博學發揮得淋漓盡致的第二個條件，即使向知識開放了心態，如果沒有持續不斷的精神，也難以達到博學。在追求智慧的路上難免會有磕絆，青蛙就算開放心態，在下定決心跳出枯井時，也可能會被長滿苔蘚的井壁一次又一次地滑倒。牠肯定要經過長年累月的不懈挑戰，才有可能探出井口，見到廣闊無垠的碧海藍天。因此，有了容納知識的胸懷仍是遠遠不夠的，要擺脫一口鏃銬般的枯井，還需要執著和熱情，才能實現博學。

博學，能讓一隻曾經眼光短淺的井底之蛙，搖身一變成為看遍世態、讀遍詩書的智者。沒有見過無邊無際的藍天，就永遠只會相信天空只有一角之大；沒有開放的心態和堅毅的性格，就永遠只能是一隻自甘墮落的井底蛙。社會上永遠不缺封閉自我的愚鈍之人，缺少的，是那些跳出井口、放眼萬里的博學之人。